

## 娜说河洛

鼓是一种亲民的乐器。弹琴、吹笛须掌握技法，敲鼓可就随意多了，连小孩儿都会——当然，敲得好不好听是另一回事儿。雄浑的鼓声伴随着人类，从远古蛮荒逐步走向现代文明，真是老少咸宜，雅俗共赏。

## 河图洛影

# “中国乐器文化”之大鼓给我敲起来

□记者 张丽娜 文/图



新石器时代的红陶鼓



新石器时代的旋纹彩陶鼓

### > 2 擂起战鼓往前冲

在战争年代，鼓是作战助威的神器，鼓声风传百里，能鼓舞自家士气、灭敌军威风。

上古时期，黄帝大战蚩尤，蚩尤战斗力太强，怎么打都打不败。

有人给黄帝出主意：东海有头怪兽，叫“夔”(kuí)，状如牛，只有一条腿，吼叫声跟打雷一样。你把它皮剥下来做一面鼓，擂鼓上阵，准赢！

于是“黄帝杀夔，以其皮为鼓”(见《太平御览》)，带着秘密武器，又去讨伐蚩尤。

战线拉开，鼓声突起，蚩尤的战队眼见青天白日，闻听雷声阵阵，以为天塌地陷，士兵们腿肚子直打哆嗦。黄帝的战队则如喝了洛阳杜康酒，热血沸腾，勇往直前。

蚩尤败，黄帝胜。此后人们打仗，开战前都要擂鼓，人精们还总结出了擂鼓的法门：“一鼓作气，再而衰，三而竭。”(见《左传》)。打不赢就偃旗息鼓，和平解决。

北宋时期，金军南下，侵略中原，与宋军在洛阳、开封附近的黄河沿岸会战。

金军统帅很狡猾，下令逮了一群羊，把羊绑在战鼓上面。羊被绑着难受啊，彻夜踢腾，把战鼓踢得咚咚响。

宋军不明就里，听到鼓声吓坏了：哎呀不好，金军来势汹汹，只怕马上要渡河了，咱得赶紧逃！

于是十几万宋军跑得一个不剩，东京开封、西京洛阳相继沦陷，北宋灭亡。

金军统帅得意洋洋：“南朝可谓无人矣，若使一两千人守此，吾辈焉得如此从容？”

也该他得意。北宋王朝不是输给了金军，而是输给了恐惧。

### > 1 打起手鼓唱起歌

鼓的起源特别早。远古时期，鼓便被尊奉为通天神器。先民们在祭祀时跳着舞、唱着歌、敲着鼓，祈求上天保佑风调雨顺、衣食无忧。

最初的鼓是陶制的，陶土做框，蒙上兽皮，手掌拍打着咚咚响，人听了振奋，鸟兽听了则惊。

周公在洛“制礼作乐”，决心通过美妙的音乐使蒙昧的世人开化。鼓被列为群音之首，弹琴鼓瑟之前，得先敲敲鼓作引导。东周王朝专门设置了“鼓人”一职，负责敲鼓之事。

天子祭天、祭祖、迎接外宾什么的，离了鼓也弄不成事儿。当时没礼炮，敲鼓就相当于放礼炮，能让气氛更为庄重。

### > 3 晨钟暮鼓声已远

中国传统鼓花样繁多，秦汉以前已有20余种，被广泛应用于劳动、祭祀、庆典、战争中。

河洛地区的鼓以中国传统鼓为主，但也受西域鼓的影响。

洛阳最常见的是排鼓：鼓面大且厚，鼓声低沉浑厚，可置于木架上，用鼓槌擂响。

逢年过节，河洛乡间便组建排鼓队集体演练，鼓声响彻乡野，甚是热闹。

排鼓是由大鼓演化而来的。大鼓又名大堂鼓，可作战鼓，也可用于报时、祭祀、升堂审讯。

过去城市里有钟楼、鼓楼：钟楼上悬钟，早上敲钟，提醒人们该起床工作了；鼓楼上置鼓，傍晚敲鼓，提醒大家下班了赶紧回家，莫要违反宵禁。这就是所谓的“晨钟暮鼓”。

洛阳老城东大街的鼓楼，有几百年的历史了，如今没人再在城楼上敲鼓，唯有风从城门穿过。



②



①

▲ 龙山文化时期的陶鬲，现藏于洛阳博物馆

◀ 甗(上半部分)和鬲(下半部分)的构造示意图(资料图片)

# “传统礼器”之食器篇 “蒸”出个第一

□记者 张丽娜 文/图

“中国人蒸熟了世界上第一碗米饭。”——这不是吹牛，您去洛阳博物馆看看陶鬲(1ì)(图①)，便知此言非虚。

作为中国炊具界的元老，鬲可是古人的蒸煮好帮手。数千年前，我们的祖先就用它蒸煮食物、满足口腹之欲了。

图中的陶鬲，是龙山文化时期(新石器时代晚期，距今四五千年)的，灰不溜秋，形状有点儿像鼎，却比鼎更出奇：圆口，阔肚，肚下伸出三条中空的胖腿儿，像个怪兽踮着脚。

这构造甚是绝妙：三足间的空隙正可以烧柴火，而足部中空的构造则能充分扩大受热面积，快速煮熟食物，节能省时，实用性很强。

鬲可以单独用来烧水、

煮粥，也可以搭配甗(zèng)蒸饭。

甗跟洛阳人常用的蒸馍算子差不多，圆形(也有方形的，但很少见)、立耳，可以搁在鬲上使用。它的底部是平的，便于放置食物，底部有很多小孔，利于鬲内的水蒸气向上通过。

商周时期，有了更为坚固耐用的青铜甗、青铜鬲。当时，人们推陈出新，还搞出了甗、鬲连体款炊具——甗(yǎn)(图②)。

甗的上半部分是甗，下半部分是鬲，起初浑然一体，无法拆卸。或许是连成一个不如分成两个方便实用，这种连体款并没流行太久，东周时期又回归成了甗、鬲分体式。

## 市总工会免费电影周周看 本周六，看电影还可听健康讲座

12月，市工人俱乐部将放映的公益电影有《火锅英雄》《使徒行者》《反贪风暴2》《恶人报喜》《我不是王毛》。12月3日，由市总工会主办，市职工活动中心与洛阳市第一中医院承办的职工健康大讲堂第17期讲座及义诊活动，将在市工人俱乐部举行。市第一中医院业务副院长、主任医师付江将为大家讲解“关爱健康、从肾做起”，为大家带来更加权威的健康指导。讲座之后将免费放映电影《火锅英雄》。

■时间：12月3日(周六)上午9:00

■地点：市工人俱乐部

■领票方式：于周五凭本人身份证到市工人俱乐部售票窗口领票两张，凭工会会员证和《河洛》版可加领一张。

■领票时间：8:30至12:00 14:30至18:00

■咨询电话：63345207